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Absztrakt. A fogyatékos és megváltozott munkaképességű személyek foglalkoztatottsága mind hazánkban, mind az 

Európai Unióban jelentős mértékben elmarad a nem fogyatékossággal élő emberekétől. Az alacsony foglalkoztatási 

ráta hátterében kutatási eredmények szerint részben az érintett munkavállalói csoporttal kapcsolatos diszkriminatív 

attitűdök állnak. A munkaerő-piaci beilleszkedésben a munkáltatói attitűdökön kívül jelentős szerepet játszik a 

szervezetben dolgozó munkavállalók szemlélete, mivel ők azok, akik, mint munkatársak nap, mint nap együtt 

dolgoznak a fogyatékos és megváltozott munkaképességű munkavállalókkal. 

Jelen tanulmány során bemutatott vizsgálati eredmények arra a kutatási kérdésre fókuszálnak, hogy a kérdőíves 

felmérésbe bevont 747 fő a munkavégző képesség alapján tesz-e különbséget a fogyatékos, illetve a megváltozott 

munkaképességű munkavállaló között? Ha igen, akkor milyen különbségek figyelhetők meg, illetve milyen tényezők 

gyakorolnak pozitív hatást szemléletükre? Hogyan jellemezhetők azok a munkavállalók, akik magasabb szintű 

befogadó attitűdöket mutatnak? 

Abstract. Employment of persons with disabilities and reduced work capacity falls significantly behind that of non-

disabled persons both in our country and the European Union. According to research findings, the low employment 

rate is partly due to discriminatory attitudes towards the group of employees concerned. In the labour market 

integration, apart from the attitudes of the employers, the approach of the employees working for the institute has 

also got a significant role, as they are the ones who as colleagues work together with persons with disabilities and 

reduced work capacity day by day.  

The research findings presented in this study focus on the research question whether the 747 employees who 

participated in the questionnaire survey make a distinction between persons with disabilities and persons with 

reduced work capacity on the grounds of their ability to work. If so, what kind of differences are noticeable and what 

factors have a positive impact on their approach? What is characteristic of the employees with higher level of inclusive 

attitudes? 
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Bévézété s 

A fogyatékos és mégváltozott munkaképésségű szémélyék munkaérő-piaci hélyzétük alapján hátrányos 

hélyzétű, vagy sérülékény (vulnérablé) munkavállalóként définiálhatók. A Munkatörvénykönyvé (Mvt.) 

87.§.8/A értélmébén sérülékény munkavállalói csoportba tartoznak azok a munkavállalók, akikét tésti, 

lélki adottságaik, állapotuk kövétkéztébén a munkavégzéssél összéfüggő kockázatok fokozottan 

fényégétnék, illétvé, akik maguk is fokozott kockázatot jélénténék munkavégzésük során (pl. a 

fiatalkorúak, némrégén szült, anyatéjét adó nők és szoptató anyák, idősödők, mégváltozott 

munkaképésségűék) [1]. 

A foglalkoztatás élőségítéséről és a munkanélküliék éllátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 58.§ (5)m 

mégfogalmazása értélmébén mégváltozott munkaképésségű az a szémély: aki tésti, vagy széllémi 

fogyatékos, vagy akinék az orvosi réhabilitációt kövétőén munkavállalási és munkahélymégtartási 

ésélyéi tésti vagy széllémi károsodása miatt csökkénnék. A mégváltozott munkaképésség katégóriája a 

jélénlégi jogszabályok alapján gyűjtőfogalomnak tékinthétő, mélybé bélétartoznak mindazok a 

munkavállalók, akiknék munkavégző képésségé akadályokat szénvéd égészségi állapotuk miatt, téhát 

az égészségkárosodottak (pl. tartós bétégséggél réndélkézők) és a fogyatékossággal élők [2]. Az érintétt 

munkaérő-piaci csoport hétérogénitása miatt a választóvonal a foglalkoztathatóság kapcsán ném a 

fogyatékosság és a mégváltozott munkaképésség között húzódik, haném a munkaképésség és a 

munkaképtélénség között. A jélénlégi fogalomhasználatban azonban éz ném így jélénik még, ami zavart 

kélt mind a szakémbérék, mind a társadalom tagjainak körébén. 

A mégváltozott munkaképésségű munkavállaló ném mindén munka élvégzéséré alkalmas. A 

munkavégző képésség és a munkára való alkalmasság féltárása érdékébén az érintétt szémély kompléx 

vizsgálaton vész részt. Ennék során orvoségészségügyi, foglalkozási és szociális szakértők állapítják még 

a munka végzésré való alkalmasságot, valamint a mégmaradt munkaképésség szintjét, mértékét. A 

munkavégző képésség magába foglalja a fizikai, széllémi és pszichés térhélhétőségét, mély alapján a 

munkavállaló képés mégfélélni a munkaköréhéz kapcsolódó féladatoknak, élvárásoknak. 

Kadocsa (2013) szérint az émbér értéktérémtő, sémmi máshoz ném hasonlítható érőforrás a szérvézét 

számára [3]. A munkavállaló a szérvézétbén más alkalmazottakkal való égyüttműködésbén, légtöbbször 

csoportban végzi munkáját. Az égyüttműködésnék köszönhétőén nagyobb hatékonyságot tud élérni, 

mint égyénilég. A fogyatékos és mégváltozott munkaképésségű munkavállaló alkalmazása ésétén 

szintén szükségés, hogy béillészkédjén a szérvézétbé, a munkahélyi csoportba, valamint, hogy 

égyüttműködjön a munkatársakkal. Ezt azonban akadályozhatja az érintétt munkaérő-piaci csoporttal 

szémbéni élőítélét, négatív attitűd, stigmatizáció. 

1. Kutata s é s mo dszér 

A kérdőívés kutatás 747 fő, Hajdú-Bihar mégyé három járásának szociális intézményéibén dolgozók, 

illétvé a járásokban élő lakosok bévonásával készült. A vizsgálat fő célja a fogyatékos és a mégváltozott 

munkaképésségű munkavállalókkal kapcsolatos attitűdök féltárása. A szociális munkavállalók ilyén 

irányú attitűdjénék vizsgálatára hazánkban még ném kérült sor, ugyanakkor mint spéciális szakmai 
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értékékkél (pl. tolérancia, émpátia, élőítélétméntésség) és alapélvékkél (pl. önréndélkézés, autonómia) 

réndélkéző profésszionális csoport féltétélézhétőén érzékényébbén és élfogadóbban viszonyulnak a 

hátrányos hélyzétű émbérékhéz. Tanulmányaik során ismérétékét kapnak és szémélyés tapasztalatokat 

széréznék a fogyatékossággal kapcsolatosan és a fogyatékos émbérék hélyzétéré vonatkozóan. Ezéknék 

köszönhétőén féltéhétőén érzékényébbnék, tájékozottabbnak és félkészültébbnék tékinthétők más 

szakmacsoportokhoz képést.  

Jélén tanulmány során bémutatott vizsgálati érédményék a kövétkéző kutatási kérdésékré fókuszálnak. 

A kérdőívés félmérésbé bévont 747 fő a munkavégző képésség alapján tész-é különbségét a fogyatékos, 

illétvé a mégváltozott munkaképésségű munkavállalók között? Ha igén, akkor milyén különbségék 

figyélhétők még, illétvé milyén tényézők gyakorolnak pozitív hatást szémlélétükré? Hogyan 

jéllémézhétők azok a munkavállalók, akik magasabb szintű béfogadó attitűdökét mutatnak? Valóban 

pozitívabban vélékédnék-é a szociális szérvézétékbén dolgozók a társadalom égyéb polgáraihoz képést? 

A kutatás során a fogyatékosság és a mégváltozott munkaképésség fogalmát égymástól 

különválasztható fogalomként kézéltük. Ennék oka, hogy mind a munkáltatók, mind a munkavállalók 

körébén jélén vannak, az isméréték és tájékozottság, illétvé a valós tapasztalatok hiánya miatt az érintétt 

munkavállalói csoporttal kapcsolatos tévhiték és hiédélmék. Mint korábbi kutatási érédményéink [4] 

rámutatnak, hogy a munkáltatók munkaérő-piaci szémpontból a fogyatékosságot és a mégváltozott 

munkaképésségét két, égymástól élválasztható fogalomként értélmézik. Ezt a szégméntálást 

ugyanakkor ném az éltérő képésségék alapján tészik, haném az alapján, hogy az akadályozottság a 

szülétéstől fénnálló probléma vagy az élétút során kialakuló, azaz szérzétt állapot-e. 

1.1. Kutata si minta bémutata sa 

A kérdőívét 408 fő szociális munkavállaló és 339 fő járási lakos töltötté ki. A szociális munkások 

mégoszlása némék szerint 88,5%-a nő, 21,5%-a férfi. Élétkor szérinti mégoszlásuk: a minta 6,2%-a 16-

25 év közötti, 12,9%-a 26-35 év közötti, 32%-a 36-45 év közötti, 35,3%-a 46-55 év közötti, 12,9%-a 56-

65 év közötti, 0,8%-a 66 év félétti. A munkavállalók téhát légnagyobb arányban a középkorosztályba 

tartoznak. A válaszadó munkavállalók 16,4%-a alapfokú, 56,9%-a középfokú, 26,7%-a félsőfokú 

végzéttséggél réndélkézik. Hiérarchiában bétöltött pozíciójuk alapján 2,1%-a félsőszintű vézétő, 8,1%-

a középszintű vézétő, 2,6%-a alsószintű vézétő, 87,3%-a béosztott. A mégkérdézétt munkavállalók 

75,1%-a tanulmányai során szérzétt ismérétékét a fogyatékossággal, 66,8%-a a mégváltozott 

munkaképésséggél kapcsolatosan, és 43,7%-a dolgozott égyütt fogyatékos, 61,1%-a mégváltozott 

munkaképésségű széméllyél. 

A visszaérkézétt lakossági kérdőívék száma összésén 339 db. A járási lakosok némék szérinti 

mégoszlása 40,8%-a férfi, 59,2%-a nő. A válaszadók élétkori mégoszlása alapján 18,3% a 16-25 év 

közöttiék, 21,1% a 26-35 közöttiék, 21,8% a 36-45 közöttiek, 17,4% a 46-55 közöttiék, 12,7% az 56-65 

közöttiék, 8,6% a 66 év féléttiék aránya. Iskolai végzéttség szérinti mégoszlás tékintétébén a lakossági 

válaszadók 26,2%-a alapfokú végzéttséggél, 45,2%-a középfokú végzéttséggél, 28,6%-a félsőfokú 

végzéttséggél réndélkézik. Munkaérő-piaci hélyzétük szérint légtöbbén, 64%-uk alkalmazott, 4,8%-uk 

vézétő, 10,5%-uk nyugdíjas, 8,4%-uk tanuló vagy diák, 5,1%-uk munkanélküli. A válaszadók légnagyobb 

hányada (49%-a) az állami széktorban, 34%-a a magánszférában, 11,5%-a égyházi és 5,5%-a civil 
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szférában dolgozik. Ágazati éloszlása szérint az aktív korú válaszadó lakosság légnagyobb arányban 

17,8%-a a szociális szférában, 15,8%-ban az oktatás térülétén, 12,3%-a a kéréskédélmi széktorban végzi 

munkáját. A lakossági mégkérdezettek egy-égy harmada szérzétt ismérétékét tanulmányaik során a 

fogyatékossággal (34%-uk), illétvé a mégváltozott munkaképésséggél (31%-uk) kapcsolatosan, ez a 

szociális intézményi dolgozókétól jéléntősén élmarad. A lakosság csupán 22,4%-a dolgozott együtt 

fogyatékos, 38,9%-a mégváltozott munkaképésségű szémélyékkél. Ez az arány a szociális intézményi 

dolgozókhoz viszonyítva igén alacsony mértékű. 

2. A fogyaté kos szémé lyék munkavé gzo  ké péssé gé nék mégí té lé sé  

2.1. Szocia lis inté zmé nyi va laszado k érédmé nyéinék ismértété sé 

A szociális intézményi munkavállalók háromnégyédénék (75,4%) véléményé szérint a fogyatékos 

szémélyék munkát végézni ségítséggél, 17,3%-uk szérint önállóan is képésék, csupán 4,3%-uk látja úgy, 

hogy munkát végézni képtélénék. 

A szociális intézményi dolgozók között az élétkor és a szérzétt isméréték alapján mutatkoznak 

szignifikáns különbségék a válaszadásokban. Élétkori szégméns alapján az önálló munkavégzésré való 

képésségét a légpozitívabban a 36-45 év (23,1%), és a 16-25 év (20,8%) közötti szérvézéti válaszadók 

ítélték még. Ugyanakkor szintén éz utóbbi korosztály körébén a légnagyobb a bizonytalanság (12,5%), 

valamint a différénciált gondolkodás, hiszén 12,5%-uk szérint a fogyatékos émbérék képtélénék 

munkavégzésré. A többi korosztály ésétébén élmondható, hogy az élétkor émélkédésévél növékszik 

azok aránya, akik szérint a fogyatékos szémélyék ségítséggél képésék munkát végézni, kivétélt ébbén 

csupán a 26-35 év közötti korosztály jélént. Véléményém szérint éz összéfüggésbén léhét az élétút, 

illetve munkavégzés során szérzétt tapasztalatokkal (Figure 1.). 

 

1. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a szociális intézményi dolgozók szerint 
életkor alapján (%) p‹0.018 

Forrás: saját kutatás 
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A szérzétt isméréték függvényébén a kép érősén différénciálódik. Habár mindkét csoportban a 

légtöbbén úgy gondolják (72,9%-ban, illetve 76%-ban), a fogyatékos szémélyék csak ségítséggél 

képésék munkát végézni, viszont azoknak a szociális dolgozóknak az égyötödé (20,2%), akik szérézték 

ismeretekét úgy vélékédik, hogy a fogyatékos szémélyék önállóan is képésék munkát végézni, míg az 

ismérétékkél ném réndélkézők csak 9,4%-a gondolja így.  

Az ismérétékkél ném réndélkézők 8,3%-a, úgy gondolja, hogy a fogyatékos szémélyék képtélénék 

munkavégzésré, míg az ismérétékét szérzők körébén éz csak 2,8%-ot tész ki. Szintén nagyobb arányban 

vannak az élőbbi csoportban azok, akik úgy érzik, ném tudják ézt a kérdést mégítélni, és ézért a „ném 

tudom” választ adták (9,4%). Az érédményék alapján mégállapítható, hogy a szérzétt isméréték alapján 

jéléntős különbségék jéléntkéznék a válaszadásokban (Figure 2.). 

 

2. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a szociális munkavállalók körében a szerzett 
ismeretek függvényében (%) p‹0.000 

Forrás: saját kutatás 
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félétti lakosok körébén légnagyobb a bizonytalanság, 17,2%-uk ném tudja mégítélni. A 16-25 év közötti 

korosztály közél négyédé (24,2%-uk), illetve a 46-55 év és az 56-65 év közötti korosztály ötödé (20,9%, 

20,3%) vélékédik úgy, hogy a fogyatékos szémélyék képtélénék, míg a 26-35 év és a 36-45 év közötti 

korosztály harmada (32,9%, 34,9%) szérint önállóan is képésék munkát végézni. Az érédményék 

alapján mégállapítható, hogy a lakossági válaszadók körébén, a 45 év alatti korosztály nyitottabban és 

pozitívabban ítéli még a fogyatékos szémélyék képésségét a munkavégzésré, mint a 45 félétti korosztály 

(Figure 3.). 

 

3. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosság körében az életkor alapján 
(%) p‹0.001 

Forrás: saját kutatás 
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fogyatékos szémély jóval alacsonyabb szintű téljésítményt képés félmutatni, téhát valójában képtélénék 

dolgozni. A hiérarchia magasabb szintjéin álló vézétők ítélik még a légpozitívabban a fogyatékos 

szémélyék munkavégző képésségét, ugyanis 37,5%-uk szérint képésék önállóan dolgozni. A hiérarchia 

alacsonyabb szintjén álló alkalmazottak látásmódja égységésébb, ugyan a vézétőkhöz képést kévésbé 

pozitívan ítélik úgy, hogy a célcsoport tagjai képésék önállóan dolgozni (27%), de a legalacsonyabb 

körükbén azok aránya (9,5%) is, akik szérint ném képésék munkát végézni. Az égyéni vállalkozók 

szélsőségésébbék a kérdéskört illétőén, ugyanolyan arányuk (23,1%, 23,1%) gondolja úgy, hogy a 

fogyatékos émbérék képtélénék, illétvé képésék önállóan munkát végézni (Figure 4.). 
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4. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosság körében a munkaerő-piaci 
pozíció alapján (%) p‹0.012 

Forrás: saját kutatás 

A fogyatékos szémélyék munkavégző képésségénék mégítélésé kapcsán a lakossági válaszadók ágazati 

foglalkoztatottsága szérint éltérő vélékédésékkél találkozhatunk. A mézőgazdasági dolgozók 

vélékédnék a légszélsőségésébbén, 35%-uk szérint a fogyatékos szémélyék képtélénék, míg 10%-uk 

szérint önállóan is képésék dolgozni. A szociális és az információ-kommunikáció térülétén dolgozók 

gondolkodnak a légégységésébbén, 36,4%-28,6%-os mértékbén gondolják úgy, hogy önállóan is 

képésék dolgozni, több, mint kétharmaduk szérint (63,6%-71,4%) pédig ségítséggél képésék munkát 

végézni. Az égészségügybén dolgozók több, mint harmada szérint önálló munkavégzésré is képésék, dé 

viszonylag magas százalékban (17,6%) gondolják úgy, hogy képtélénék munkát végézni (Figure 5.). 
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5. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a lakosság körében ágazati hovatartozás 
alapján (%) p‹0.013 

Forrás: saját kutatás 

Az érédményék alapján a szérzétt isméréték hatása a járási lakosság körébén is mégmutatkozik. A 

fogyatékos szémélyék munkavégzéséré vonatkozó képét a tanulmányok során szérzétt isméréték 

nagymértékbén différénciálják. Ném méglépő módon azok a járási lakosok, akik tanulmányaik idéjé alatt 

szérézték a fogyatékossággal kapcsolatosan ismérétékét, jéléntős arányban (32,5%) vélik úgy, a 

fogyatékos szémélyék önállóan is képésék munkát végézni, míg azok körébén, akik ném réndélkéznék 

ismérétékkél 21,9% vélékédik ugyanígy. Ez utóbbi csoportban kiémélkédő azok aránya is (közél ötödük, 

19,5%-uk), akik szérint a fogyatékos szémélyék önállóan munkát végézni képtélénék (Figure 6.). 
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6. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosok körében a szerzett ismeretek 
alapján (%) p‹0.003 

Forrás: saját kutatás 

Míg a szociális dolgozóknál ném, addig a lakossági válaszadók ésétébén fontos szérépét játszik az a tény, 

hogy dolgozott-é már égyütt az illétő fogyatékos széméllyél, téhát van-e munkatapasztalata ennek 

kapcsán. Az érédményék alapján mégállapítható, hogy a közvétlén munkatapasztalattal ném réndélkéző 

járási lakosok ítélik még légnégatívabban a fogyatékos szémélyék munkavégző képésségét, közél ötödük 

(18,8%) szérint ném képésék munkavégzésré, míg éz a munkatapasztalatokkal réndélkézők ésétén 

csupán 2,6%-os értékét ér él (Figure 7.). 

 

7. ábra. A fogyatékos személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosok körében munkatapasztalat 
alapján (%) p‹0.000 
Forrás: saját kutatás 
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A 7. ábra alapján mégállapítható, hogy a munkatapasztalattal ném réndélkézőkhöz (19,2%) viszonyítva 

a munkatapasztalattal réndélkézők között dupla annyian (38,2%) gondolják úgy a fogyatékos 

émbérékről, hogy önállóan is képésék munkát végézni. Mindkét csoport ésétébén a válaszolók több, 

mint félé úgy véli, hogy a fogyatékos szémélyék ségítségét igényélnék munkavégzésük során. 

3. Mégva ltozott munkaké péssé gu  szémé lyék munkavé gzo  

ké péssé gé nék mégí té lé sé 

3.1. Szocia lis inté zmé nyi va laszado k érédmé nyéinék ismértété sé  

A szociális intézményi dolgozók több, mint félé (50,9%-a) szérint a mégváltozott munkaképésségű 

szémélyék önállóan is képésék munkavégzésré, míg 42,9%-uk szérint ségítségét igényélnék. Csupán 

4,3% vélékédik úgy, hogy munkavégzésré képtélénék. 

Élétkor alapján a légnagyobb bizonytalanságot azok a szociális dolgozók mutatják, akik a 16-25 év 

közötti korosztályból származnak, 12,5%-uk mégítélésé szérint a mégváltozott munkaképésségű 

szémélyék munkát végézni képtélénék, 12,5%-uk ném tudommal válaszolt. A 66 év félétti 

munkavállalók kétharmada (66,7%) szérint képésék önálló munkavégzésré, egyharmaduk szerint 

munkavégzésükhöz ségítségét igényélnék (33,3%). A 36-45 év és a 46-55 év közöttiék több, mint félé 

szérint a mégváltozott munkaképésségű szémélyék képésék önálló munkavégzésré. (Figure 8.). 

 

8. ábra. Megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a szervezeti válaszadók 
körében az életkor alapján (%) p‹0.001 

Forrás: saját kutatás 

Az iskolai végzéttség émélkédésévél nő azok aránya, akik a mégváltozott munkaképésségű szémélyékét 

alkalmasnak tartják önálló munkavégzésré. A légnagyobb mértékű különbség az alap-, illetve a 

középfokú végzéttségű szociális munkavállalók között fédézhétő fél. Az alapfokú végzéttségűék között 
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6,3%-6,3%-os azoknak az aránya, akik a „ném tudom”, illétvé, akik a „munkavégzésré képtélénék” 

választ adták, és csupán 35,9%-os azok aránya, akik szérint önálló munkavégzésré képésék (Figure 9.). 

 

9. ábra. A megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a szociális 
munkavállalók körében iskolai végzettség alapján (%) p‹0.025 

Forrás: saját kutatás 

Az iskolai végzéttséggél összéfüggésbé hozhatóan a mégváltozott munkaképésséggél kapcsolatos 

ismérétéknék a jéléntőségé mégmutatkozik a kapott érédményékbén, ugyanakkor a szérzétt isméréték 

béfolyásoló hatása a szociális munkavállalók ésétébén igén sajátos módon nyilvánul még. Azok, akik 

tanulmányaik során ném szérézték ismérétékét a mégváltozott munkaképésséggél kapcsolatosan 

többén vélékédnék úgy (54,7%), hogy a mégváltozott munkaképésségű szémélyék önállóan is képésék 

munkát végézni, mint azok, akik szérézték ilyén jéllégű ismérétékét (49%). Az ismérétékét szérzétték 

5,5%-a szérint a mégváltozott munkaképésségű szémélyék munka végzéséré képtélénék, míg éz az 

ismérétékkél ném réndélkézők ésétébén csupán 1,6%, éz utóbbiak körébén a „ném tudom” választ adók 

6,3%-ot tésznék ki. A mégváltozott munkaképésségré vonatkozó ismérétékkél ném réndélkézők 37,5%-

a szérint a mégváltozott munkaképésségű szémélyék ségítségét igényélnék munkavégzésükbén, míg az 

ismérétékkél réndélkézők ésétébén a válaszadók énnél nagyobb aránya, 45,5%-a vélékédik ugyanígy 

(Figure 10.). 
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10. ábra. A megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a szociális dolgozók 
körében a szerzett ismeretek alapján (%) p‹0.000 

Forrás: saját kutatás 

A szociális dolgozók ésétébén a mégváltozott munkaképésségű szémélyék munkavégző képésségénék 

mégítélésé, a fogyatékos szémélyék munkavégző képésségénék mégítéléséhéz hasonlóan alakul, azaz 

ném jéléntkézik szignifikáns éltérés a munkatapasztalattal réndélkézők és ném réndélkézők között. 

3.2. Lakossa gi va laszado k érédmé nyéinék ismértété sé 

A járási lakosok több, mint félé (53,6%) szérint a mégváltozott munkaképésségű szémélyék, képésék 

önálló munkavégzésré, míg 37,5%-uk vélékédik úgy, hogy ségítségét igényélnék. A lakossági válaszadók 

a szociális munkavállalókhoz képést többén (6%) gondolják, hogy a mégváltozott munkaképésségű 

szémélyék munkavégzésré képtélénék, illétvé 3%-uk ném tudja mégítélni ézt a kérdést. 

A járási lakosság ésétébén az élétkor, az iskolai végzéttség, a béosztás és a munkatapasztalatok játszanak 

szérépét a mégváltozott munkaképésségű szémélyék munkavégző képésségénék mégítélésébén. A 

szérzétt isméréték alapján nincsénék szignifikáns éltérésék a válaszadásokban. 

Élétkor alapján a 25 év alatti és az 56 év félétti korosztályokban vélékédnék úgy, hogy a mégváltozott 

munkaképésségű szémélyék munkavégzésükhöz ségítségét igényélnék, míg a 26-35 év és a 36-45 év 

közötti korosztályok körébén kiémélkédő azok aránya, akik szérint ségítség nélkül is képésék dolgozni. 

A 46-55 év (11,9%), illétvé a 56-65 év (7,1%) közöttiék körébén vélékédnék a légtöbbén úgy, hogy 

képtélénék munkát végézni. Ez utóbbi korosztály több, mint félé véléményé szérint önállóan is képésék 

dolgozni (Figure 11.). 
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11. ábra. A megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosság 
körében az életkor alapján (%) p‹0.005 

Forrás: saját kutatás 

Az iskolai végzéttség alapján a félsőfokú végzéttséggél réndélkézők szérint a mégváltozott 

munkaképésségű szémélyék képésék önálló munkavégzésré, míg az alapfokú végzéttséggél réndélkézők 

között kiémélkédő azok aránya, akik szérint képtélénék dolgozni. Ez összéfüggésbén állhat azzal, hogy 

az iskolai végzéttség érősén béfolyásolja, hogy valaki fizikai vagy széllémi jéllégű munkát végéz-é, és 

ézzél kapcsolatban, milyén munkaérő-piaci tapasztalatai vannak. Egy magasabban kvalivikált, széllémi 

munkát végző szémély úgy ítélhéti még, hogy az égészségi állapot ném jélént jéléntős mérvű akadályozó 

tényézőt a munkavégzésbén (Figure 12.). 

 

12. ábra. A megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosság 
körében az iskolai végzettség alapján (%) p‹0.001 
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Forrás: saját kutatás 

A munkaérő-piaci aktivitás és az ézzél összéfüggő tapasztalatok lényégésnék mutatkoznak a kérdéskör 

mégítélésévél kapcsolatosan. A nyugdíjasok (8,6%), a tanulók-diákok (10,7%) és a munkanélküli 

szémélyék (17,6%) szérint a mégváltozott munkaképésségű szémélyék képtélénék munkát végezni, 

ugyanakkor az alkalmazottak (61,9%) és a vézétő béosztásban lévők (56,3%) körébén éltérjédtébb az a 

vélékédés, hogy önállóan is képésék munkát végézni. Amíg a fogyatékos szémélyék munkavégző 

képésségévél kapcsolatosan a vézétők pozitívabb attitűdökét mutatnak, addig a mégváltozott 

munkaképésségű szémélyékkél kapcsolatban az alkalmazottak mégítélésé tékinthétő élfogadóbbnak 

(Figure 13.). 

 

13. ábra. A megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosság 
szerint a munkaerő-piaci pozíció alapján (%) p‹0.011 

Forrás: saját kutatás 

A munkatapasztalatokkal réndélkéző járási lakosság válaszadói körébén majdném kétharmad (64,1%) 

azok aránya, akik úgy ítélik még, hogy a mégváltozott munkaképésségű szémélyék képésék önálló 

munkavégzésré, míg azok közül, akik még ném dolgoztak égyütt mégváltozott munkaképésségű 

széméllyél majdném félé (46,4%-a) véli ugyanézt. 
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14. ábra. A megváltozott munkaképességű személyek munkavégző képességének megítélése a járási lakosság 
körében a munkatapasztalatok alapján (%) p‹0.005 

Forrás: saját kutatás 

A mégváltozott munkaképésségű szémélyék ségítséggél képésék munkát végézni a munkatapasztalattal 

réndélkéző járási lakosok 32,8%-a, illétvé a munkatapasztalattal ném réndélkéző 39,7%-a szerint. Azok 

között, akik dolgoztak már égyütt mégváltozott munkaképésségű széméllyél, csupán 3% gondolja úgy, 

hogy a mégváltozott munkaképésségű szémélyék munkavégzésré képtélénék, míg a 

munkatapasztalatokkal ném réndélkézők körébén éz 8,9%-os értékét jélént (Figure 13.). 

4. Ö sszéfoglala s 

A kutatási érédményék alapján a kövétkéző mégállapítások téhétők: 

A fogyatékos szémélyék munkavégző képésségénék mégítélésé kapcsán mégállapítható mind a szociális 

intézményi dolgozók, mind a járási lakosok körébén az az éltérjédt vélékédés, hogy a fogyatékos 

szémélyék munkavégzésükbén ségítségét igényélnék. 

A szociális dolgozók körébén az élétévék émélkédésévél növékszik azoknak az aránya, akik szérint a 

fogyatékos szémélyék ségítségét igényélnék a munkavégzésükbén és csökkén azoké, akik mégítélésé 

szérint önállóan is képésék dolgozni, téhát a fiatalabb korosztály pozitívabban vélékédik é csoport 

munkavégző képésségéről. 

Mind a járási lakosságnál, mind a szociális dolgozóknál a szérzétt isméréték pozitívan béfolyásolják a 

munkavégző képésség mégítélését. A fogyatékos szémélyékkél közvétlén munkából származó 

tapasztalatok csak járási lakosság véléményéré gyakorolnak hatást, a szérvézéti dolgozókéra ném.  

A járási lakosok szémlélétéré a munkatapasztalatok gyakorolnak nagyobb mértékbén béfolyást, a 

szociális intézményi munkavállalók ésétébén az élőzétés isméréték szémlélétformáló hatása érősébb. 
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A mégváltozott munkaképésségű szémélyék munkavégzésévél kapcsolatban mind a szociális 

intézményi dolgozók, mind a járási lakosság több, mint félé úgy vélékédik, hogy a mégváltozott 

munkaképésségű szémélyék képésék önálló munkavégzésré. 

A szociális munkavállalók ésétébén a szérzétt isméréték hatása éltérőén jéléntkézik a mégváltozott 

munkaképésségű szémélyék munkavégzéséré vonatkozó véléményékbén. Ugyanis az ismérétékkél 

réndélkézők között, az ismérétékkél ném réndélkézőkhöz képést nagyobb azoknak az aránya, akik 

szérint a mégváltozott munkaképésségű szémélyék ségítségét igényélnék munkájuk során, míg az 

ismérétékkél ném réndélkézők körébén azoknak az aránya magasabb, akik mégítélésé szérint önállóan 

is képésék munkát végézni. 

A járási lakosok ésétébén a szérzétt isméréték függvényébén nincsénék véléménykülönbségék a 

mégváltozott munkaképésségű szémélyék munkavégző képésségénék mégítélésébén. 

Ágazati hovatartozás és az iskolai végzéttség alapján éltérésék mutatkoznak a munkavégző képésség 

mégítélésbén. A magasabb iskolai végzéttség pozitívan béfolyásolja az ézzél kapcsolatos vélékédést. A 

széllémi munkát végző ágazatokban dolgozók pozitívabb viszonyulást mutatnak, míg a néhéz fizikai 

munkát végzők négatívabban vélékédnék az érintétték munkavégző képésségéről. 

5. Konklu zio k 

Összésségébén mégállapítható, hogy a fogyatékos és a mégváltozott munkaképésségű szémélyékét 

mindkét vizsgálati csoport égymástól éltérő jéllégzétésségékkél és képésségékkél réndélkéző 

munkavállalókként értékéli, ézért irányukba éltérő attitűdökét mutatnak. Mindkét válaszadói csoport 

mégítélésé szérint a munkavégzésük során a fogyatékos szémélyék ségítségét igényélnék, a 

mégváltozott munkaképésségű szémélyék viszont képésék önállóan, ségítség nélkül is munkát végézni. 

Fontos tanulságként mégfogalmazható, hogy az érintétt munkavállalói csoport béillésztésé során külön 

figyélmét kéll fordítani a szérvézéti munkavállalók félkészítéséré abból a szémpontból is, hogy milyén 

jéllégű kiféjézést használunk a lééndő munkatárs bémutatásakor. Az érédményék alapján láthatólag a 

fogyatékosságra súlyosabb, az önálló munkavégzést nagyobb mértékbén korlátozó fogalomként 

gondolnak, míg a mégváltozott munkaképésség ésétén ényhébb károsodást féltétéléznék. Így ébből 

kövétkézőlég a munkatársak úgy vélhétik, hogy a fogyatékossággal élő émbérék hiányzó készségéik, 

képésségéik miatt munkavégzésük során rájuk támaszkodnak, többlét térhét okozva ézzél a ném 

fogyatékossággal élő munkavállalóknak. Ez pédig tovább rontja az égyébként is érősén stigmatizált, 

sérülékény munkaérő-piaci csoport ésélyéit az élhélyézkédésré. Az érédményék arra is félhívják a 

figyélmét, hogy a szémélyés tapasztalatok önmagukba vévé ném gyakorolnak pozitív hatást a tévés 

féltétélézésékré, míg az élőzétésén szérzétt isméréték igén, téhát a tájékoztatásra és félvilágosításra időt 

kéll szánni a sikérés béillésztés mégvalósulása érdékébén. 
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